



Это новое качество образования, здоровые дети, ликвидация ветхих зданий образовательных учреждений, строительство новых. Рост доходов учителей за счет стимулирующих выплат по конечному результату. Конкуренция за ресурсы. Необходимость совершенствования профориентации по подготовке педкадров. Повышение статуса педагогов, поддержка лидеров. Развитие образования и развитие экономики – два взаимосвязанных процесса. Сколько вложим в образование, такова будет и эффективность экономики.

Съезд, посвященный Году учителя, утвердил комплекс мероприятий, направленных на формирование позитивного образа учителя в общественном сознании. В этой связи важны не только слова. Для повышения его статуса необходимо использовать все ресурсы: экономические, моральные, материальные.

Губернатор Виктор Кресс на съезде учителей сказал, что многие инновационные проблемы связаны не только с плохой инфраструктурой, но и с образованием. Если томские вузы в рейтинге по России занимают высокие места, то школьное образование – далеко не первые. Хотя результаты ЕГЭ неплохие. По мнению В. Кресса, каждый университет должен иметь образовательное школьное учреждение. В лицее при ТПУ, например, учится только 200 человек. Должно быть больше, полторы тысячи. Почему не иметь ТГАСУ архитектурной гимназии, ТГПУ – школьного учреждения.

В стране стартовал Год учителя. «Мы должны, как и раньше, снимать шляпы перед учителями, чтобы поднять их статус», – сказал губернатор. Как минимум 25 учителей получат награды «За заслуги перед Томской областью». Двум-трем присвоят звание «Почетный гражданин Томской области». Примерно 50 человек будут представлены к награждению почетными грамотами администрации области. Будут и материальные поощрения. 50 лучших школ получают по 500 тысяч рублей. 30 лучших учителей по итогам года поощряют по 100 тысяч рублей. Примерно столько же – по 50 тысяч. С апреля этого года 10% учителей каждой школы начнут получать ежемесячную надбавку 4200 рублей. До мая правительство примет решение по жилищной проблеме учителей. К выделенным средствам область готова добавить свои деньги. Так что есть надежда, что кто-то сможет приобрести квартиру.

IV съезд учителей от прежних отличался тем, что среди его делегатов были не только руководители школ и муниципалитетов, но и рядовые учителя. Значились они и в списке выступающих. Не забыли и о молодых. По их мнению, для закрепления молодых педагогов в школе мелочей нет. Важно все: как тебя встретят, какой микроклимат. Поддержат ли более опытные коллеги. Разумеется, важны и зарплата, и перспектива приобретения жилья, создания семьи и многое другое.

На съезде выступил председатель Томской территориальной организации профсоюза работников народного образования и науки Николай Глушко, являющийся одним из его организаторов. Его выступление мы опубликуем в следующем номере газеты. В связи с Годом учителя редакция намерена регулярно обсуждать состояние дел в системе образования, рассказывать, какие конкретные шаги предпримет власть по повышению статуса учителя.

Надежда АЛЕКСАНДРОВА

## КАКИЕ ИННОВАЦИИ ЖДУТ ПЕДАГОГОВ?

На прошлой неделе состоялся IV съезд учителей Томской области. Его участники обсудили роль образования в инновационном развитии общества и перспективы реализации национальной инициативы «Наша школа».

Заместитель губернатора Оксана Козловская в своем докладе подчеркнула, какие надежды регион возлагает на инновации. После приезда в Томск президента предстоит рутинная работа по выстраиванию инновационной отдельной программы с каждым университетом. Будет произведена некоторая корректировка задач на 2010 год. Оксана Витальевна проинформировала делегатов об основных экономических показателях, сделав анализ в сравнении с 2007 годом.

По ее словам, по индексу потребительских цен из 86 субъектов Федерации Томская область занимает 20-е место. В Сибирском федеральном округе – 2-е. Среднедушевые доходы на человека составляют: в России – 16818 рублей, в Томской области – 13826 рублей. Среднемесячная начисленная заработная плата по России – 19122 рубля. По региону – 18875 рублей. Средняя заработная плата у педагогов разная. Теперь она формируется из трех частей. Администрация намерена вкладывать деньги в те школы, которые обеспечивают качество человеческого капитала. Говорилось и о росте безработицы. В 2007 году она составляла 2,8% от общего числа трудоспособного населения, в 2009 году – 3,1%.

Заместитель губернатора рассказала, какие направления экономики будет поддерживать Москва. В этой связи Оксана Козловская подчеркнула возрастающую роль системы образования. Говоря о стратегии развития Томского образовательного проекта, она сказала, что его задача в том, чтобы человек гибко реагировал на изменения в экономике. Нужно создавать условия для развития граждан, способных производить новую продукцию, осваивать новые технологии. «Только так вместо примитивного сырьевого хозяйства мы создадим умную экономику», – сказал в своем послании Федеральному Собранию Президент РФ Д.А. Медведев.

Как обстоят сегодня дела в образовательных учреждениях Томской области, – говорил начальник департамента общего образования Леонид Глок, сосредоточив внимание на внедрении комплексного проекта модернизации образования (КПМО) и его результатах. По его словам, начался

рост зарплаты учителя. Оплата его труда стала зависеть от конечного результата. Появилась возможность повышения квалификации, внедрения новых программ и проектов. Школы получили современное учебное оборудование. Улучшились условия труда. От внедрения КПМО выиграли, по словам Л. Глока, родители и местное сообщество. У них появилась возможность влиять на образовательную политику. Участвовать в принятии решений, в оценке труда учителя.

На внедрение КПМО область получила 3 млрд рублей. Привлекались и дополнительные средства. Заметно повысилась эффективность расходования средств на образование. Томская область по результатам внедрения КПМО занимает 18-е место по России, 2-е – по СФО. Повышение эффективности расходования бюджетных средств позволило создать конкурентную среду в системе образования. Раньше выделялись сначала деньги, а потом принимались обязательства по их расходованию. Сейчас деньги выделяются по конечному результату. Возникла конкурентная ситуация и между учителями. Заметно изменился статус учителя, требующий постоянного совершенствования квалификации.

Модернизация образования – стратегический ресурс инновационного развития Томской области. Принятая программа рассчитана до 2020 года. Главная задача – создание человеческого ресурса для развития региона. Национальная инициатива «Наша школа» подразумевает новый образовательный стандарт. Поддержку талантливых детей. Совершенствование мастерства учителей.

По мнению Л. Глока, система образования пока слабо ориентирована на потребности инновационной экономики. Структура образовательной подготовки не соответствует инновационной системе. Отличается степень подготовки учеников и учителей. Некоторые критически относятся к новациям, например, к ЕГЭ. Новая система оплаты труда показала неготовность учителя к внешней оценке результатов обучения. Среди приоритетов развития образования Томской области до 2020 года Л. Глок выделил несколько.